



五级国足齐亮相 哪支球队最亮眼？

本报记者 刘 晓

6月4日晚，中国男足U23国家队在重庆以4:2击败来访的纳米比亚U23国家队，收获了备战亚运会首场热身赛的胜利。

U23国家队已是近期第5支亮相的男足国家队。此前，成年国家队先后击败缅甸队和泰国队；U21选拔队出战土伦杯小组赛，无缘出线；U19国青队在“熊猫杯”上三战三捷赢得冠军；U17国青队则在江阴四国赛中获得第3名。

在世界杯32强正厉兵秣马的时刻，无缘俄罗斯的中国足球又一次走上了“提前备战”之路。此番各级国家队的密集亮相，让人们客观地看到了中国足球的后备实力。

亚洲杯是大考

同泰国队一役，38岁的郑智迎来了代表国家队的第100场比赛。喜上加喜的是，国足用一场胜利洗刷了5年前1:5惨败给对手的耻辱。

“雪耻”与“换血”，是国足正在经历的主题。

除了要一解5年前的输球之恨外，如今的国足也急需通过赢球找回状态。从去年底到今年，国足已经连续7场比赛不胜。今年的中国杯上，国足更是以0:6和1:4大比分负于威尔士队和捷克队。虽然对手较强是客观事实，但接连的输球还是让主教练里皮备受质疑，换帅的呼声一度甚嚣尘上。

热身赛两连胜，无疑令国足将士收获了信心。里皮多次表示，中国队在亚洲没有不可战胜的对手。明年的亚洲杯，无论对国足还是里皮来说，都是一场重要的大考。

为了备战亚洲杯和下届世界杯预选赛，国足的阵容也在逐渐“换血”，多名年轻球员进入里皮视野，并在两场热身赛奉献了不错的表现。

此次集训24人名单中，有6名U23球员入选，除了邓涵文、韦世豪、何超、刘奕鸣之外，从联赛中涌现出的陈彬彬和黄紫昌也得到征召。其中，黄紫昌连续两场比赛首发，展现出突破犀利的特点，只是在把握机会上还显稚嫩。

年轻人有待历练，老面孔逐渐确立了地位。武磊在两场比赛中包揽3粒进球，将自己的国家队进球纪录改写为52场11球。在未来很长一段时间里，武磊依然是国足进攻线上的第一选择。

郑智迎来百战，对国家队而言当然是喜讯。因为郑智的存在，让年轻球员看到了为国征战的荣耀以及老骥伏枥的意志。但另一方面，郑智的不可或缺也显示出国家队在中场核心位置上的人才断档。未来谁能接替郑智，这个问题目前依然没有答案。

扮演追赶者角色

如果不是让对手在最后时刻打入两球，本可以给U23国青队的表现打个高分。然而面对实力远不及自己、连护腿板都要共用的纳米比亚队，U23小将还是没有专注到最后一刻。

随着联赛U23政策的实施，越来越多的U23球员进入了人们的视野，这也让U23国家队得到了超出

以往的关注。为了备战雅加达亚运会，此次集训与比赛成为评判球员状态、确定参赛名单的重要参考。因此，国家队与泰国队热身结束后，U23主帅马达洛尼便带着6名U23球员前往重庆万州。

从首场热身赛来看，联赛U23政策的的确助长了年轻球员的能力。在江苏苏宁崭露头角的黄紫昌，已经坐稳了U23国青队的首发位置；在山东鲁能与蒿俊闵搭档的姚均晟，打进1粒点球同时还为队友送上助攻；陈彬彬、高准翼等在联赛中有较多出场机会的球员，也踢出了相应的表现。

另一名值得关注的球员是张玉宁。本赛季在德甲不莱梅没有获得出场机会的他，身体与比赛状态令人担忧。虽然在与纳米比亚的比赛中，张玉宁用进球找回了感觉，但看到黄紫昌、韦世豪等“土著”得到的机会，年仅21岁的他或许也该思考未来的选择。

在今年年初举行的U23亚洲杯赛场上，中国队虽赢得历史上首场胜

利，但依然无缘小组出线。尽管U23球员在联赛中踢得“轰轰烈烈”，但在各国差距逐渐缩小的亚洲赛场，中国队仍需扮演追赶者的角色。

因此，即将到来的亚运会，将是U23小将再次证明自己的机会。此次在重庆对纳尼亚比亚队和朝鲜队后，U23国青队就将确定亚运会的最终参赛名单。随后，球队将在8月初集结，前往印尼参赛。

本土教练登上舞台

U21、U19与U17三支国青队，同样在近期完成了比赛任务。与比赛的胜负相比，本土教练的表现成为更引人关注的话题。

与成年队和U23国青队由意大利教练挂帅不同，U21、U19与U17国青队目前均由本土教练执掌。41岁的孙继海日前率U21队出战土伦杯，但先后负于英格兰、卡塔尔和墨西哥。不过，由于这支球队事实上只是奥运会的选拔队，缺少了多名强将，也算取得有因。对从球员转型为教练的孙继海而言，同样需

要时间积累经验。

另一名执教经验丰富的主帅，则在比赛中收获了冠军。U19国青队主帅成耀东率队在“熊猫杯”上连克匈牙利、英格兰和乌拉圭，年轻球员的战术执行力和自信心得到了极大的提升。而这也与成耀东多年深耕青训的经历密不可分。今年10月，U19国青队将出战亚青赛，并争夺世青赛的入场券。此前，中国队已连续13年无缘世青赛，如今这支球队让人看到了希望。

看到U17球员在赛场上的表现，曲波眼里或许都是自己当年的影子。作为U17国青队的执行主帅，37岁的曲波率队参加了江阴四国赛；战胜吉尔吉斯斯坦、逼平日本、不敌伊朗，球队的表现算得上中规中矩。不过，随着球队外籍主帅的敲定，曲波也将交出球队教鞭。从沈祥福组队，到曲波带队，再到外教接手，U17国青队的教练更替反映出本土优质教练的缺乏。如何为本土教练创造更好的成长环境，这是中国足球未来要解决的问题。



林高远

国乒新生代渐“上位”

本报记者 彭训文

记“神球”，分差随即被迅速拉大，最终艰难但令人信服地捧起冠军奖杯。“这场比赛对我的锻炼价值非常大。作为一名年轻运动员，要战胜很多困难，包括对手、伤病等。面对这些挑战，信念很重要。”王曼昱评价此次女单决赛时说。

出生于黑龙江齐齐哈尔的王曼昱14岁入选国家队，17岁升入女一队。身高1米76的王曼昱，身高臂长的优势让她具有极佳的护台能力，被称作女队的“小王励勤”。去年全运会女单1/4决赛中，她惜败给世界排名第3的朱雨玲后泪洒赛场，但在被问及未来目标时还是坚定地说：“没事，我还年轻。”

作为小将，王曼昱凭借自己艰苦训练和发挥，成功挤进了今年5月初举行的瑞典公开赛女单名单。尽管以1比3不敌新加坡老将冯天薇，但初入世界大赛的王曼昱心理获得了足够锻炼。这让她在接下来的国际乒联巡回赛香港站、深圳站两站比赛中连夺女单冠军，被媒体誉为中国队的希望之星。在女乒的最新排名中，王曼昱是进步最快的球员，目前世界排名是第4位。

即将开打的国际乒联日本赛，王曼昱继续出战，将面对东道主日本队的平野美宇、伊藤美诚等同年龄段球员，能否在连续作战情况下不断积累胜利，建立心理优势，对年轻的王曼昱来说是一大考验。

林高远：三线两冠积累信心

林高远无疑是此次国际乒联巡回赛中国公开赛上最受关注的一位年轻国手。23岁的他出生于广东省深圳市宝安区，此次比赛身兼男单、男双及混双3项比赛。在家乡观众面前比赛，林高远显得十分兴奋。

3日晚进行的男双决赛中，和樊振东搭档的林高远毫不怯场，直落3局击败罗马尼亚选手伊奥内斯库和西班牙选手罗贝尔斯配对的跨国组合夺冠。在2日晚举行的混双决赛中，他搭档陈幸同3比1击败日本对手，成为世巡赛史上首对混双冠军。在男单半决赛中，林高远2比4不敌队友樊振东无缘决赛。不过，他此前连胜日本选手张

本智、水谷隼，展示了自身不俗实力。

最终，林高远以两个冠军的好成绩向家乡观众献礼。谈及比赛，他坦言：“这次公开赛压力很大，参加3个项目对体力要求很高；但家乡观众的加油声，让我在场上能够更好地发挥自己的水平，对未来的信心越来越足。”在男乒世界排名中，林高远目前排名第4位。

在技术风格上，左手持拍的林高远经过刻苦磨练，已经形成了他独特的技术体系，那就是以反手技术为主，正手技术为辅，打速度和落点变化。

对于林高远来说，想要在东京奥运周期真正有所作为，需要在单打技术上丰富自身打法，同时下大气力锤炼自己的心理素质，尽快拥有一颗不为输赢所动、不管比赛比分领先和落后时都能正常发挥自己技战术的大心脏。



王曼昱

王曼昱：敢打敢拼希望之星

此次国际乒联世界巡回赛中国公开赛女单决赛中，王曼昱一记正手暴冲进攻，令“大满贯”得主、国乒女队队长丁宁也招架不住。正是这个得分，让年仅19岁的王曼昱夺得女单冠军，她激动地躺倒在地庆祝。这是她在家门口击败实力强劲的队友并拿到的首个中国公开赛女单冠军。

这场女单决赛首局以王曼昱的凶猛拼抢胜出，她的坚决进攻打法贯穿了整场比赛。虽然两度被丁宁扳平局分甚至反超，但决胜局里越战越勇的王曼昱中局打出一

超级企鹅足球名人赛上演

本报（记者刘晓）6月2日，由腾讯体育举办的首届超级企鹅足球名人赛在上海虹口体育场打响，凭借李毅的进球，中国明星队1:0战胜国际传奇队。

此次国际传奇队的出战阵容集结了皮尔洛、普约尔、内维尔、巴拉克、里瓦尔多等十几位国际足坛巨星。中国明星队方面则由范志毅、杨晨等部分2002年打进世界杯的国足成员和李毅、徐亮、韩鹏等新老国脚组成，人气偶像鹿晗也加盟球队。值得一提的是，中国明星队的主帅是由带领中国队打入2002年世界杯的“神奇教练”米卢担任。

比赛期间，腾讯体育为先天性心脏病患儿设计了空气足球舞公益环节。两名接受公益救助而康复的小朋友来到了比赛现场，与卡洛斯、莫伦特斯和关震3名球星共同起舞。

据悉，世界杯期间，腾讯体育将通过全新的技术升级带来更多互动玩法，向用户呈现多种世界杯参与方式，突破观看赛事的局限，开启从看到玩的世界杯全新体验。

北京冬奥场馆建设讲“节俭”

汪灵犀

随着冬奥会“北京周期”的开启，北京冬奥会场馆由规划建设阶段进入全面建设阶段。细看这些热火朝天的工程，会发现其中改造现有场馆的数量和新建场馆的数量一样多。奥运会场馆建设告别大搭大建，更加讲求节俭和赛后重复利用。

如何盘活现有的场馆资源，是对科技和匠心的双重考验。有两个例子值得关注。一个是被称为首个“双奥场馆”的“水立方”。“水立方”将在北京2022年冬奥会时作为冰壶项目和冬残奥会轮椅冰壶项目赛场，如何给它“降温”呢？改造的方案是通过科技手段改建水立方的通风系统，建设可移动、可转换的冰场，让“水立方”摇身变成“冰立方”。目前，“冰水转换”试验已顺利进行。

还有一个是对首钢的改造。北京冬奥组委办公所在地、北京冬奥会单板大跳台项目、国家体育总局冬季运动中心，所有这些都将利用首钢原有的工业建筑改造而成。同时还规划了一些面向公众的篮球、乒乓球、羽毛球等项目，充分体现了“节俭办奥，可持续发展”的理念，并将帮助首钢工业园区实现发展与复兴。

新建奥运场馆的赛后利用是困扰各个奥运主办城市的大问题。

在北京北五环国家网球中心钻石球场南侧，国家速滑馆“冰丝带”正在抓紧施工。它不仅外观设计令人着迷，更关键的是，从设计到施工、再到未来长期运营都提前考量，避免赛后使用时还要先来个“大改造”。

根据规划，“冰丝带”未来将成为集“体育赛事、群众健身、文化休闲、展览展示、社会公益”五位一体的体育场馆，因此，设计方和施工方会保证在实现奥运功能的前提下，提前考量后续相关功能，避免未来返工，从而减少浪费。

2022年的北京冬奥会正在朝“花最少的钱，办更大的事”方向努力，这不仅是中国人能力的一种体现，更是为我们在体育场馆兴建方面带来观念的转型升级，体育场馆的“反复利用、综合利用、持久利用”既是发展趋势，也将成为一种潮流。

